

ИСТОРИЯ СТАНОВЛЕНИЯ И РАЗВИТИЯ КОЛХОЗА ИМЕНИ МУЛЛАНУРА ВАХИТОВА АЛЕКСЕЕВСКОГО РАЙОНА РТ

Асрутдинова Р. А., кандидат сельскохозяйственных наук

THE HISTORY OF THE FORMATION AND DEVELOPMENT OF THE COLLECTIVE FARM NAMED AFTER MULLANUR VAKHITOV, ALEKSEEVSKY DISTRICT OF THE REPUBLIC OF TATARSTAN

Asrutdinova R. A.

Коллективные хозяйства в селах на территории России стали возникать с 1918 г. В зависимости от степени обобществления средств производства (скот, сельхозтехника, инвентарь, семена, постройки и т. д.) встречались три формы хозяйствования: товарищество по совместной обработке земли, сельскохозяйственная артель, сельскохозяйственная коммуна. По данным на июнь 1929 г., коммуны составляли 6,2% всех колхозов в стране, ТОЗы – 60,2%, сельскохозяйственные артели – 33,6%¹.

В Казанской губернии в 1918 г. в числе первых образовалась трудовая артель в г. Спасск, вскоре была организована Новошешминская сельскохозяйственная артель. Одновременно с артелями, создавались коммуны и совхозы. На 1 июля 1919 г. в Казанской губернии числилось 72 колхоза, объединявших 4690 чел. В 1919–1920-х гг. в селах создавались преимущественно земледельческие артели. Основная часть кол-

хозов возникла на базе объединения простого крестьянского инвентаря и рабочего скота.

Количество колхозов в Татарстане на 1 октября 1928 г. выросло до 333, почти в каждом кантоне имелись хозяйства, добившиеся определенных успехов: «Агрокультура» – в Чистопольском, «Луч» – в Челнинском, «Дружба» – в Мензелинском, имени Ленина – в Бугульминском, «Искра» – в Актанышском, «Ярдям» – в Тетюшском районах. Первыми организаторами колхозов чаще всего были сельские активисты (в большинстве коммунисты, комсомольцы) из числа бедноты и бывших красноармейцев².

История колхоза им. Мулланура Вахитова Алексеевского района началась с того, что в декабре 1929 г. в с. Степная Шентала был организован колхоз «Болгар». В его состав вошли 167 личных хозяйств села. Весной 1930 г. начались волнения среди населения, и колхоз распался,

осталось всего 18 дворов (личных хозяйств). Именно этот коллектив и стал ядром для последующего развития хозяйства. Колхоз с 1930 г. вплоть до 2005 г. носил имя татарского революционера и общественно-политического деятеля Муллачура Вахитова. Первым председателем колхоза в 1930 г. был избран Сиразетдин Хисамиев³.

В 1950 г. хозяйство объединилось с соседним, организованным в 1929 г. колхозом «Красный победитель» (с. Сахаровка). Всего сельскохозяйственных земель у хозяйства стало 4405 га, в том числе пашни – 4176 га. Впоследствии население с. Сахаровка постепенно перешло работать в соседнее хозяйство – совхоз «Красный Восток». Сельскохозяйственные земли бывшего колхоза остались за колхозом им. М. Вахитова.

Хозяйство приобрело известность в середине 1960-х гг., когда председателем колхоза работал Гали Саетович Галеев (годы работы 1951–1960 гг.). В эти годы колхоз начал получать неплохие для того времени урожаи зерновых и кормовых культур, развивалось общественное животноводство, началось строительство животноводческих помещений, зерноскладов, мастерских для ремонта сельскохозяйственной техники и т. д.

Самых больших успехов хозяйство достигло в 1961–1976 гг. под руководством Нургали Авхадиевича Ахметова, став передовым в районе. Оно славилось высокими и устойчивыми показателями как в растениеводстве, так и в животноводстве. Площадь сельскохозяйственных

угодий хозяйства в 1966–1970-х гг. составляла 4116 га, в том числе пашни – 3766 га. поголовье крупного рогатого скота – 916 голов, в том числе коров – 237 голов. Урожайность зерновых в эти годы была 22,2 ц с 1 га, надой молока – 2712 кг на 1 корову. В эти годы произведено молока – 150 ц, мяса – 40 ц на 100 га сельскохозяйственных угодий.

Высокие показатели сохранились и в годы правления хозяйством Нургазиза Вагизовича Киямова. В 2002 г. урожайность зерновых достигла 50,4 ц с га.

В 2005 г. количество дворов составляло 223. Численность работающих – 163 чел. Площадь сельскохозяйственных угодий – 3799 га, в том числе пашни – 3528 га. Хозяйство в эти годы занималось производством зерна, молока, мяса. поголовье крупного рогатого скота составило 1334 голов, в т. ч. коров – 517. Урожайность зерновых культур – 35,1 ц с 1 га, надой молока – 3300 кг на 1 корову. На 100 га сельскохозяйственных угодий произведено молока 449 ц, мяса – 56,6 ц. Рентабельность в 2000 г. составила 38,6%, в 2001 г. – 13,2%, в 2005 г. – 5,0%.

С 1960-х гг. колхоз известен как передовое хозяйство, в котором создана современная материально-техническая база производства продукции растениеводства и животноводства, внедрены внутрихозяйственный расчет, коллективный, арендный подряды, чековая форма учета и контроля затрат. Степная Шентала газифицирована, телефонизирована, обеспечена центральным водоснабжением, асфальтированными дорогами.

ми, имеются необходимые объекты социально-культурного назначения: школа, дом культуры, фельдшерско-акушерский пункт, магазин.

В 1970–1980-е гг. колхоз неоднократно награждался Почетными грамотами ЦК КПСС, СМ СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ, дипломами ВДНХ СССР и ТАССР. В 1970 г. ему присвоили звание «Хозяйство высокой культуры земледелия». Многие

работники колхоза были удостоены государственных наград, в т. ч. почетных званий РФ и РТ – 9 чел., ордена Ленина – 3 чел., Октябрьской Революции – 1, Трудового Красного Знамени – 8.

Колхоз им. М. Вахитова ликвидирован 12 мая 2010 г. В настоящее время на территории сельского поселения действуют 6 КФХ и ООО «Сэт Иле».

Сведения об авторе: Асрутдинова Руфина Ахметовна, кандидат сельскохозяйственных наук, ведущий научный сотрудник Центра регионоведения и социокультурных исследований Института татарской энциклопедии и регионоведения Академии наук РТ, e-mail: karima.2006@yandex.ru.

Аннотация: Статья посвящена проблеме становления и развития коллективного хозяйства им. М. Вахитова Алексеевского района Республики Татарстан, приводится краткая характеристика основных направлений деятельности хозяйства, динамика выпуска продукции в 1990-х гг.

Ключевые слова: Республика Татарстан, Алексеевский район, колхоз им. М. Вахитова.

Abstract: The article is devoted to the problem of the formation and development of the collective economy named after Vakhitov, Alekseevsky district of the Republic of Tatarstan, provides a brief description of the main activities of the economy, the dynamics of production in the 1990s.

Key words: Republic of Tatarstan, Alekseevsky district, collective farm named after M. Vakhitov.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

- 1 Колхоз [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D0%BB%D1%85%D0%BE%D0%B7> (дата обращения: 15.02.2021).
- 2 Населенные пункты Республики Татарстан: иллюстрированная энциклопедия: в 3 т. – Казань: Институт Татарской энциклопедии и регионоведения АН РТ, 2018. Т. 1. 712 с.
- 3 Татарская энциклопедия: в 6 т./ Гл. ред. М. Х. Хасанов, ответ. ред. Г. С. Сабирзянов. – Казань, 2005. Т. 2. С. 467.